《学做结构设计》教学设计
一、教学目标
（1）初步掌握结构设计的基本思路，形成良好的设计习惯。

（2）学会简单的结构设计的方法和步骤。

（3）通过结构设计、制作的过程，具备综合设计能力，树立团队创作意识。

二、教材分析

本节的主要内容包括以下两部分：（1）通过对有关简易应由架结构的一系列问题思考，即制作前的分析，明确简易衣帽架的结构设计方案，最后完成原型的制件。（2）通过列举法和问题发现法对秋千模型结构设计进行评价，归纳总结出秋千结构设计的改进方案并制作出模型，教师应该气氛两部分内容的层次关系，前者通过简单的结构设计，让学生体验怎样进行结构设计；后者通过对已有结构设计方案的评价，让学生感悟结构设计的方法和思路。本节内容既是对前面所学知识的应用，也是学习本章内容的最终目的和落脚点。制作前的结构设计方案是本节的重点和难点，教师要引导学生通过思考与讨论，明确结构设计应解决以下问题： 

1、明确结构的功能是什么。 

2、从功能角度进行结构的强度和稳定性的分析。 3、确定设计方案。 

4、选择什么材料（包括材料的种类、形状、尺寸）。 5、连接方式如何。 

6、如何根据尺寸、绘制草图。 

7、怎样组织学生发现问题，改进设计并绘制比较规范的设计图纸。 8、如何通过最后的制作检验设计的有效性。 四、学情分析 

在前面几节的学习中，学生已经了解了什么是结构，结构的受力分析，结构的强度与稳定性等内容，已经有了一定的知识积累，但还不够系统，需要在学做结构设计中逐步完善，同时，学生之间还是有着较大的差别，要关注到学生的个性差异，从而做到因材施教。 

三、重点难点

重点：制作前的结构设计方案分析；难点：制作前的结构设计方案分析。 
四、教学策略 

无论何时何地的教学活动，学生始终是教学的主体，教师是教学的主导。如何把学生的思维引导到知识点上，启发学生自己分析解决问题是关键。在上课过程中投影图片、展示学生的设计方案，让学生获得相应的成就感，以此来降低课堂的枯燥乏味，让学生感受到 

自己的能力和价值，再拿来成熟的设计方案与之对比，使学生认识到自己方案的不足之处，然后在分小组讨论优化已有的设计方案，在提高学生设计能力的同时强化其合作意识。课后作业也以小组讨论的形式为主，但要求要明确，任务要具体。   

五、教学方法： 

情景导入法、案例分析法、分组讨论法、实践法 
六、教学过程
（一）新课导入

教师：同学们，前几节课我们了解了结构的概念还认识结构的类型及相关的特点，我们也分析过典型的结构案例，知道影响结构强度和稳定性的因素，而这节课我们一起来学做结构设计，请同学们欣赏下面创意设计。

学生：欣赏欣赏教师准备好的创意设计的相关图片。
教师：大家欣赏完了这些精美的设计后一定也想学做设计吧！今天我们就来学做设计。
（二）课程内容
1、壁挂式简易衣帽架原型制作

教师：在做设计之前，我们先复习：设计的一般过程是怎样的？ 

学生：回答问题。

①发现和明确问题；②制定设计方案；③制作模型或原型；④测试、评估及优化； ⑤ 产品的使用和维护。 

教师：这就是设计的一般过程。那么今天我们一起来做两个结构设计。我们先来做第一个设计――――壁挂式简易衣帽的设计。 请同学们观看ppt上的图片并思考衣帽架哪些构成？

教师：请同学们看下面图片并思考衣帽架哪些构成？ 

学生：观看并分组讨论回答。

教师：衣帽架由4根或6根或8根杆件构成。有的杆件上，两端安装小横桩，供挂衣帽用；每根杆件的中间有孔，供杆件间连接固定用。本方案的优点是：结构简单，只由几根杆件组成，且可以根据需要增减杆件的数量；不占地面，使用方便；古朴、美观。
教师：在制作前我们要我们先进行几个问题的探讨。 

问题探讨：这种衣架属于什么结构类型？当小横桩一挂有衣物时，各杆件要承受哪些力？从强度的角度看，它的最薄弱处在哪里？这种结构稳定吗？为什么？ 杆件的长度、横截面尺寸与结构的什么性能有关？ 应采用什么形状的杆件？ 这种衣帽架有些什么缺点？ 

 学生活动：分组讨论并回答 。
教师：下面我们应该从以下几个方面进行探讨 （1）根据使用的需求，确定杆件的数量。（2）根据荷载的分析，选定制作杆件和小横桩的材料尺寸。 （3）画草图，标明比例尺。 

学生：以小组的形式进行壁挂式简易衣帽架草图的设计，最后展示各自的设计成果。

2、秋千模型结构设计。
教师：我们先看下面的几幅关于秋千的图片。
学生：观察关于秋千图片案例。

教师：请同学们观察课本图1-54的千秋模型之后，请大家完成表1—6秋千参考设计方案的优缺点，小组之间可以相互讨论。
学生：小组讨论，完成关于秋千模型的相关问题，小组派代表发表意见。
教师：教师总结学生的讨论，并且让学生尝试设计秋千的模型，要求学生画出相关的草图。
学生：学生动手画出秋千模型的草图。最后展示各自的草图。

教师：教师来回巡视指导。

七、教学总结
本节课采用小组合作探究的形式，教师先引导学生进入新课，接着向学生提出了关于设计实物的问题，学生相互讨论然后派代表回答问题。在设计环节，学生还是以小组的形式进行讨论，并且还要画出设计的草图，教师根据学生的成果进行总结。通过这种小组合作的形式，激发了学生的学习热情，提高了学生合作探究的能力。
