流程设计应考虑的基本因素 教学设计
教学目标 
（1）知道流程中的环节有显性和非显性之分；理解研究内在属性与规律是流程设计应考虑的基本因素；
（2）学会分析流程设计应考虑的基本因素，并学会流程设计的框图。

（2）能够根据事物的内在属性、规律等相关因素，把握好流程设计的环节，对简单流程设计进行分析；
（3）体验深入分析和掌握事物内在属性与规律对设计科学、合理的流程的重要性，养成先深入分析问题，再解决问题的良好习惯；经历画流程设计框图的过程，养成能按照事物的流程思考、分析问题的流程意识和习惯。
重点、难点 
教学重点：分析流程设计中应考虑的基本因素，并画出流程设计的框图。
教学难点：分析流程设计应考虑的因素。流程的设计一是要深入理解该流程应遵循的内在规律，明确影响流程的主要因素，二是要对过程的环节和时序进行科学合理的安排。 
教学过程 
导入：对上节课流程进行了分析，了解了流程整个顺序，大部分同学都能够很好的识读流程。这节课我们就要考虑一下流程所要注意的基本因素，并且使同学们能够画出简单的流程图。 
要做流程设计，首先要确定该流程的基本环节，然后再确定这些环节的安排、组合与经历的时序。然而，有些流程环节与时序的确定并不是容易的。

（一）流程设计应考虑的基本因素
1、实际流程设计的两种环节 
第一种：流程的环节是显性的，即流程的进行、发展规律比较容易看出来，比较容易描述。 
比如在医院看病的流程，它的环节、时序是显见的，虽可有多样组合，但都是比较容易设计的。
第二种：流程的环节不是或不全是显性的，即需要经过大量试验和较长时间的探究后，才能得到它的内在属性和规律，从而得出流程应包含的基本环节和时序，设计出比较成熟的、合理的流程。 
比如合成氨的工艺流程，开始的时候人们用的化肥是粪便，因为粪便中含有氮，后来人们从矿石中提取氮，再后来人们就开始从空气中提取氮，然后和氢气合成，从而来得到氨。合成氨经历了很多次试验，才有了现在的成就。 
案例：马铃薯的播种流程在第一节讲课的时候，我们说是三个即切种、布种、掩种。实际上，经过了长期的农业生产时间与研究，发现马铃薯具有退化特性，即每年复一年地都在本地产的马铃薯中选留种子传代繁殖，其后果是经过几年后马铃薯品质明显变差。长期的试验研究，也找到了解决途径—换种，即隔几年后就要到外地选好种到本地种。因此，马铃薯的播种流程，实际上是四个环节， 
换种→切种→布种→掩种 
教师：在马铃薯的播种流程中，我们可以体会到马铃薯的内在属性是什么？ 
学生：马铃薯具有退化特性。 
教师：马铃薯的内在规律是什么？ 
学生：经过几年后马铃薯的品质明显退化变差。
教师：加入的是什么环节？ 
课外案例：用一个实例来说明非显性环节。比如说高压电线的形成，防止过多的电能损耗，就要利用好电容比较小的材料并且降低电流从而来提升电压。 
2、流程设计应考虑的基本因素 
　　任何活动、事件的流程设计，都要对该活动、事件本身进行深入分析，研究内在的属性和规律，在此基础上把握流程设计的环节和时序，做出流程的科学设计。研究内在属性与规律，就是流程设计应该考虑的基本因素。 
以上是内部的因素，当然还有其他外部的因素，比如说：材料、工艺、设备、人员和资金、环境等。（可以分析合成氨的过程中的材料、工艺、设备、人员和资金、环境） 
问题思考： 
１、处于城乡结合地带的某乡，现要在乡里新建一个小化肥厂，在流程设计上应考虑那些相关因素？ 
流程设计上需要考虑提高效率，提高产品的质量，降低能源和原材料消耗、减少污染排放、在资金允许的情况下选用精良设备和技术人员以提高生产效率以及安全生产等。 
２、要把北方的大豆移栽到南方，在流程设计上需要考虑那些相关因素？ 
气候环境、土壤条件、适合种植的季节、土壤、病虫害等因素。 
迁移的例子还有水葫芦、清道夫等。 
（二）学画流程设计的框图 
1、根据对事物的内在属性和规律的分析，以及有关的考虑，将流程的全过程，按每个阶段的功能、作用的不同，分解为若干小过程——环节，并用方框表示环节。 
2、按照每个小过程应该经历的时间顺序，将各环节一次排开，并用箭头线连接起来。 
3、对某环节，按需要可在方框中或方框外，作简要注释，也可不作注释。
问：结合身边的实际情况，写出一个流程设计框图？ 
学生：烧茄子的流程、取款的流程、福娃的设计流程，包裹的投递过程等。 
总结：这节课我们主要讲的就是实际流程设计的两种形式、流程设计应考虑哪些基本因素、学画流程设计的框图，内容不是很多，所以同学们应该牢牢的住。 
效果的分析： 
实际教材中提到了一些生产工艺流程，本节课对工艺流程的挖掘还不够深入。在组织学生活动时要考虑到相互之间的合作关系，有可能在是完成课堂任务时有的小组是某个或者小部分参加了讨论，得根据具体班级的学习情况和课堂氛围来安排讨论学习。这节内容最好是两节连堂上，由于课时安排是一周一节课可能在完成第二课时的时候学生衔接不是那么紧凑。课程实施中，对“显性”流程与“隐性”流程的比较不够深入，这一点可能在下一节“流程的优化”中会加以突出。 
